

অপারটোই স্পিটমেয়ে দুইয়ায় মাইক্ রে সফটরে পদচারণা শুরু হয় আশরি দশককে এমএস-ডসকে ভিত্তিক করে মাইক্ রে সফটরে ঘাত রা শুরু হয় ব্লি গটেস ও তার বন্ধু পল অ্যালানের সমন্বিত চেষ্টায় গড়ে ওঠে মাইক্ রে সফট কম্পিউটার অপারেটর সহজ করার লক্ষ্যে মাইক্ রে সফট গ্রাফিক্যাল ইউজার ইন্টারফেসে সহযোগে বাজারে প্রথম আনে এমএস-ডস বা মাইক্ রে সফট ডিস্ক অপারেটোই স্পিটমে নামের অপারেটোই স্পিটমে ১৯৮৫ সালের নভেম্বরে আসে এই স্পিটমেটি তখনকার বাজারে চলমান অপারেটোই স্পিটমে ম্যাক ওএসএর একক আধিপত্যের বাধা ভেঙে দিয়েছিল।

মাইক্ রে সফটরে এই অপারেটোই স্পিটমে সবার সামনে নতুন এক জানালা খুলে কম্পিউটারের জগতে দৃশ্য অবলোকনে সহায়তা করায় ব্লি গটেস এই অপারেটোই স্পিটমেয়ে নাম রাখেনে উইন্ডোজ। তাকে উত্থান-পতনের মধ্য দিয়ে মাইক্ রে সফট এগে পৌঁছেছে আজকের অবস্থানে। অপারেটোই স্পিটমেয়ে দুইয়ায় আরকেটি মাইলফলক বানাতে যাচ্ছে মাইক্ রে সফট।

উইন্ডোজ ভগিতার বফিলতা বশে কিছুটা কাটাতে সক্ষম হয়েছে উইন্ডোজ সভেনে। কনিত্ত তারপরও তাকেই ঘন ভরনে উইন্ডোজ সভেনে নিয়ে। যাদের উইন্ডোজ সভেনে নিয়েও কিছুটা অত্প্রতিলি তাদের কথা মাথায় রেখে বানানো হচ্ছে উইন্ডোজ এইট। উইন্ডোজ এইট ডভেলপার প্ রভিডি, কনজ্ য়ার প্ রভিডি ও রলিজি প্ রভিডি সবার জন্ য উন্মুক্ত করে দেয়ার পর যাে সাড়া পাওয়া গেছে তা অতাবনীয। সহজ কথায় বলতে গেলে ২০১২ সালে সবচেয়ে প্ রতীক্ ষটি সফটওয়্যারটি হচ্ছে উইন্ডোজ এইট। আজকের প্ রচ্ছদ প্ রতবিদেনে উইন্ডোজ এইটের আদ্যোপান্ত তুলে ধরা হয়েছে।

উইন্ডোজ এক্সপেরি পর উইন্ডোজ ভগিতা বাজারে আসার সময় তাকেই বশে হতাশ হয়েছিলেনে। ভগিতার গ্রাফিক্যাল ইউজার ইন্টারফেসে বশে এক্সপেরি তুলনায় নান্দনিক হয়েছিল ঠিকিই, কনিত্ত ড্ রাইভার সাপোর্ট ও সফটওয়্যার ইনস্টলের বামলোস্ আরে। নানা কারণে উইন্ডোজ ভগিতা মাইক্ রে সফটরে অপারেটোই স্পিটমেয়ে জগতে বশে দুর্ভল এক রলিজি ছিল। পরে অবশ্ য ভগিতার দুর্ভলতা কাটয়িে নেয়া হয়েছিল তাকে কাঠখড় পোড়ানোর পর, কনিত্ত ভগিতা পুরোপুরি ঠিকি হওয়ার আগাই মাইক্ রে সফট রলিজি করছিল উইন্ডোজ সভেনে, যা ভগিতার ব্ যর্থতা তাকেটা চকে দিয়েছে। তরণ প্ রজন্ম উইন্ডোজ সভেনেরে দকিে বাঁকে পড়তে পরেছে, কনিত্ত এখনে। তাকেই পছন্দ করেন উইন্ডোজ এক্সপেরি। সারা বশি বসে যত অপারেটোই স্পিটমে ব্ যবহার করা হয় তার শতকরা ৪৬ ভাগই হচ্ছে উইন্ডোজ এক্সপেরি। এ থেকে বোঝা যাচ্ছে এখনে। এক্সপেরি তাকে কদর রয়েছে। উইন্ডোজ সভেনে বশে ভালোই সুনাম কুড়াতে পরেছে। তাই পরবর্তী উইন্ডোজ এইটের রলিজি করার আগে বশে কিছুটা সময় নিচ্ছে মাইক্ রে সফট। কারণ তারা উইন্ডোজ সভেনে দিয়ে আরে। ব্ যবসা করে নতিে চায়। উইন্ডোজ এইটের অবমুক্তির তারিখ পছোতে পছোতে তা এ বছরের অক্টোবর মাসে এগে থেয়েছে।

উইন্ডোজ এইট ডভেলপমেন্টের পাশাপাশি মাইক্ রে সফট ডভেলপ করছে সার ভারের জন্ য উইন্ডোজ সার ভার ২০১২ অপারেটোই স্পিটমে। এখন অক্টোবর পর্ যন্ত অপকে ষায় থাকতে হবে উইন্ডোজ এইট রলিজিরে আশায়।

উইন্ডোজ এইটের আদ্যিকথা

উইন্ডোজ এইট ডভেলপ করার কাজ শুরু হয়েছিল ২০০৯ সালে উইন্ডোজ সভেনে মুক্ত হওয়ার আগে থেকেই। ২০১১ সালে কনজ্ ডিমার ইলকেট রনকি স্ শাতে মাইক্ রে সফট তুলে ধরছিল তাদের নতুন অপারেটোই স্পিটমেয়ে কিছু গুরুত্বপূর্ণ স্ বধিার কথা। সেই শাতে বলা হয়েছিল উইন্ডোজ এইট ইন্টেল, এগেড ও ভিত্তিইএ কে ম্পানির বানানো। এক্সপেরি রলিজিরে মাইক্ রে স্পেসেরে পাশাপাশি মেবাইল ডিভাইসেরে জন্ য বশিেষভাবে বানানো। এগেআর বা আর্ য মাইক্ রে স্পেসেরে জন্ য অবমুক্ত করা হবে। ২০১১ সালের ১ জুনে মাইক্ রে সফটরে পক্ষ মাইক্ রে সফট গুলো। তাইওয়ানের তাইপতে তানুষ্ ঠতি তাইপকে কমপটিকে স্ ২০১১ মলোতে এবং আমেরিকার ক্যালিফোর্নিয়ান তানুষ্ ঠতি ডনিইন কনফারনে স্ জুলি লারসন-গ্ রনি ও মাইক্ রে সফটরে প্ রসেডিনে ট স্ টভিনে সনিে ফস্ কাই উইন্ডোজ এইটেরে নতুন ফচারগুলো। সবার সামনে তুলে ধরেনে। উইন্ডোজ এইটেরে বটো বা ব্লি ড ভার্ সন বাজারে ছাড়ার এক মাস আগেই মাইক্ রে সফট উইন্ডোজ এইটেরে ওপরে একটা ব্লগ তরৈকিরে, যার নাম ব্লি ড উইন্ডোজ এইট। ২০১১ সালের আগস্টেরে ১৫ তারিখে থেলো এ ব্লগ বানানো। হয়েছে ইউজার ও ডভেলপারদের মতামত প্ রকাশেরে জন্ য।

উইন্ডোজ এইটেরে তথ্ য ফাংস

উইন্ডোজ এইট যখন ডভেলপ চলছে তখন সবার মনে নানা প্ রশ্ন উৎকি দিচ্ছে। কি থাকতে পারে নতুন উইন্ডোজে, এটি দখতে কি উইন্ডোজ সভেনেরে মতাই হবে নাকি আমূল বদলে ফলো হবে, বড় ধরনের কনো। পরবর্তন আনা হবে কনি, ট্ যাবলটে পসিতিে চলবে কনি, পসি কনফগারেশন কয়েন চাইবে ইত্ যাদি আরে। নানা ধরনের প্ রশ্নে জনগণেরে প্ রশ্নেরে জবাবে মাইক্ রে সফট কিছু বলতে না চাইলেও তাদের হাংড়ির খবর ফাংস করছে কিছু ডভেলপে। ৩২ বাটি অপারেটোই স্পিটমেয়ে প্ রথম ব্লি ড ৭৮৫০ বানানোর সময় ২২ সপে টমে ব্ ২০১০-এ জানা যায় এতে একটা অনলাইন কমিউনিটি থাকবে। পরের বছর এপ্ রিলেরে ১২ তারিখে আরকেটি খবর ফাংস হয় যাতো জানা যায় উইন্ডোজ এক্সপেরি এরারেরে রবিন স্ টাইল স্ পর্কে। এভাবে সময়ে সময়ে আরে। জানা যায় পডিপ্রি রডির মডার্ন রডির, উন্ নত টাস্ক ম্ যানজোর যার নাম মডার্ন টাস্ক ম্ যানজোর,

ন্যাটভি আইএসও ফাইল ঘাউন্টসি এবং মাইক রোসফটের আপডেটেডে আইএমই আইকন ইত্যাদির খবর। দ্বিতীয় বলিড ৭৯২৭ বানানোর সময় দৃশ্য পাইরটে বেলকি করে উইন্ডোজ এইটরে কহি স্ক্রিনিশট। বলিড ৭৯৫৫ বানানোর সময় লকি হয় ঘে উইন্ডোজ এইটে নতুন ধরনের লগনি সিস্টেমে ও পুরটোগন বা আরই ফাইল সিস্টেমে নামেরে নতুন ফাইল বনিয়াস বৃষপথা থাকবে। কড়া স্কিউরিটির মধ্য থাকা সত্ত্বেও বলিড ৭৯৭৯ বানানোর সময় আবার ফাংস হয় ঘে উইন্ডোজ এইটরে থমি বেরিট পরবির্তন আপতে যাচ্ছে। ৬৪ বিটি অপারেটিং সিস্টেমে বানানোর সময় মাই ডিজিটাল লাইফ নামেরে ফেরামে ২০১১ সালের জুনরে ১৮ তারখি ফাংস হয় তনকে খবর, যার মধ্য ঘে রয়েছে- এসএমএস ফটোর, নতুন ভার্চুয়াল কবিরে ড, নতুন ব্রুটস্ক্রিনি, ট্রান্সপারেন্ট থমি, জিও-লোকেশন সার্ভিস, হাইপার-ভিও, পাওয়ারশলে ৩.০ ইত্যাদি।  
উইন্ডোজ এইট পুরতিডি

উইন্ডোজ অপারেটিং সিস্টেমেরে পুরতিনি নতুন ভার্শনে কহি না কহি নতুন ফচার থাকে। নতুন ফচার ঘদিনাই থাকে তবে আর নতুন ভার্শন কডে কনিবে কনে? উইন্ডোজ এইটে কহি নতুন ফচার নয়, তনকে নতুন ফচার ঘেগ করা হয়েছে। নতুন ফচারগলে এর নথি ঘাটাঘাটিকরতে গয়িে দশিহোরা হয় পড়তে পারনে। এক সপাইউজারদরে ঘদি উইন্ডোজ সভেনে বৃষবহার করতে দেয়া হয় তবে সটো তার কাছে কয়। থেকে পুরুরে এসে পড়ার মতো অবস্থা হবে। আর ঘদি এক সপাই বৃষবহারকারীকে উইন্ডোজ এইট বৃষবহার করতে দেয়া হয় তবে সে কয়। থেকে সমুদ্রে এসে পড়েছে বলে মনে করতে পারনে। মাইক রোসফট তাদের অরজিনাল উইন্ডোজ এইট অবমুক্ত করার আগে এ নথি তনিটি পুরতিডি বাজারে ছাড়লে। এগলে হচ্ছে-ডভেলপার পুরতিডি, কনজডিয়ার পুরতিডি ও রলিজি পুরতিডি। পুরতিডি-গলে তে উইন্ডোজ এইটরে নতুন ফচারগলে সংযুক্ত করা হয়েছে। নতুন স্টাইল ও ত্র্যাপ লকিশনগলে। বৃষবহারকারীদরে মধ্য কমে ন পুরতিকি রয়িার সৃষ্টিকরে তা জানার জন্থ এ পুরতিডিগলে যুক্ত করা হয়েছে। বৃষবহারকারীর মতামত ছাড়াও আরে। বেরিট একটিলকৃষ্য নথি এ পুরতিডিগলে বেরে করা হয়েছে যা হচ্ছে ডভেলপারদরে উইন্ডোজ এইট সম্পর্কে ওয়াকবিহাল করা। চলুন সংক্ষেপে দেখে নেয়া যাক উইন্ডোজ এইটরে পুরতিডিগলের কনেটিতে কি ছিলি।

**ডভেলপার পুরতিডি**

উইন্ডোজ এইটরে এক বলক দেখানোর জন্থ ২০১১ সালের ১৩ সপেটে ঘে বরে মাইক রোসফট তাদের সাইট থেকে উইন্ডোজ এইটরে একটা বটো ভার্শন বলিড ৮১০২ ডাউনলেড করার সুযোগ দেয়, যার নাম ছিল ডভেলপার পুরতিডি। ডভেলপার পুরতিডি তনলাইনে আসার ১২ ঘণ্টার মধ্য এটে ৫ লাখেরেও বেশিবার ডাউনলেড হয়। এই রলিজিরে মূল লকৃষ্য ছিল ডভেলপারদরে মটে রে। স্টাইলের ত্র্যাপ লকিশন বানানোর বৃষপারে উ। সাহতি করা। ডভেলপারদরে জন্থ ডভেলপার পুরতিডিতে কহি টুলস ছিল যার মধ্য রয়েছে-মটে রে। স্টাইল ত্র্যাপ লকিশন ডভেলপমেন্টেরে জন্থ মাইক রোসফট উইন্ডোজ এসডকি, মাইক রোসফট ভিজি যয়াল স্টুডিও ১১ এক সপর্সে ও মাইক রোসফট এক সপর্শেন ব্লেন্ড ৫। এই পুরতিডিতে সবাই পুরথম দেখতে পায় উইন্ডোজেরে স্টার্ট মেনুর বদলে আসা স্টার্ট স্ক্রিনি। ২০১২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ডভেলপার পুরতিডিরে ময়াদকাল ১১ মার্চ ২০১২ থেকে আরে। বাড়িয়ে ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ করা হয় যাত ডভেলপারদরে সুবধি হয়।

**কনজডিয়ার পুরতিডি**

এ বছরেরে ২৯ ফেব্রুয়ারিতে মাইক রোসফট উইন্ডোজ এইটরে বটো ভার্শন বলিড ৮২৫০ অবমুক্ত করে কনজডিয়ার পুরতিডি নামে। উইন্ডোজ ৯৫-এর পর এই পুরথম সরিয়ে ফেলা হয় স্টার্ট বাটন। এ ভার্শনে স্ক্রিনিরে নচিরে দকি বাম কনোয় ঘাউস নথি গলে স্টার্ট স্ক্রিনি আসে। নতুন এ পদখতির নাম দেয়া হয়েছে চার্ম। কনজডিয়ার পুরতিডি রলিজিরে পর এটা ডাউনলেড করা হয়েছে ১ মলিয়িনেরেও বেশিবার। উইন্ডোজেরে ভাইস পুরসেডিনে ট স্টভিনে সনি ফস্ কাইয়েরে ভাষ্যমতে, বটো ভার্শন জনগণের হাতে পোঁছানোর আগে উইন্ডোজ এইটে পুরায় ১ লাখেরেও বেশি বিদল করা হয়েছে। ডভেলপার পুরতিডিরে মতে। কনজডিয়ার পুরতিডিরে ময়াদকাল ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ পর যন্ত বর্ধতি করা হয়েছে।  
রলিজি পুরতিডি

জাপানের এক ডভেলপার ডে কনফারনে সেস্টভিনে সনি ফস্ কাই ঘে ষণা দনে জুনরে পুরথমদকিইে অবমুক্ত করা হবে উইন্ডোজ এইটরে আরকেট বটো ভার্শন বলিড ৮৪০০ বা রলিজি পুরতিডি। ২৮ মে কহি চাইনজি ওয়বেসাইট ও বিটিটরনে টে লণ্ডি ক হল। চীনা ভাষার রলিজি পুরতিডিরে ৬৪ বিটি ভার্শন। তাই হয়তে। জুনরে আগাই ৩১ মে মাইক রোসফট রলিজি করে দলি নতুন এ বটো ভার্শন রলিজি পুরতিডি। নতুন এ রলিজি ইন্টারনেটে এক সপ্লোরার ১০ ভার্শনে ফ্ল্যাশ প্লাগিনেরে সাহায্যে মটে রে। স্টাইল ঘেগ করা হয়েছে এবং সেই সঙগে নতুন কহি ত্র্যাপ লকিশন রয়েছে, যার মধ্য ঘে তন যতম হচ্ছে স্পোর, ট্র্যাবেল ও নডিজ। আগরে ভার্শনগলে মতে। এটির ময়াদকালও নরি ধারণ করা হয়েছে একই দিনে। বলিডি উইন্ডোজ এইট বৃষপ থেকে জানা গেছে, উইন্ডোজ এইটরে আরকেট বটো ভার্শন বলিড ৮৬০০ বা রলিজি টু ম্যানু ফ্যাকচারিং (আরটইম) ভার্শন জুলাইয়েরে শেষেরে দকিঘায় উইন্ডোজ এক সপ্লোরারেরে রবিন স্টাইল সম্পর্কে। এভাবে সময়ে সময়ে আরে। জানা যায় পডিপ্রি রডিার মডার্ন রডিার, উন্ডে নত টাস্ক ম্যানজোর যার নাম মডার্ন টাস্ক

মুখ্যমন্ত্রীর, ন্যাটো আইএসও ফাইল হাউস টিএ এবং মাইক্রোসফটের আপডেটেড আইএমই আইকন ইত্যাদি খবর। দ্বিতীয় বর্ষ ১৯২৭ বানানোর সময় দু'পাইরেটে বেলকি করে উইন্ডোজ এইটের কলিঙ্ক রনিশটা। বর্ষ ১৯৫৫ বানানোর সময় লকি হয় যা উইন্ডোজ এইটে নতুন ধরনের লগনি স্পিটমে ও পোর্টেগন বা আরই ফাইল স্পিটমে নামের নতুন ফাইল বনিয়াস বস্বস্থ থাকবে। কড়া পকিউরিটির মধ্য থাকে সত্ত্বেও বর্ষ ১৯৭১ বানানোর সময় আবার ফাংশন হয় যা উইন্ডোজ এইটের থিমি বরিটি পরবর্তন আসতে যাচ্ছে। ৬৪ বিটি অপারেটিং স্পিটমে বানানোর সময় মাই ডিজিটাল লাইফ নামের ফোরামে ২০১১ সালের জুন মাসে ১৮ তারিখে ফাংশন হয় তাকে খবর, যার মধ্য রয়েছে- এসএমএস ফচার, নতুন ভারতীয়াল কবির্ ড, নতুন বটস্ক রনি, ট্রান্সপারেন্ট থিমি, জিও-লোকেশন সার্ভিস, হাইপার-ভিও, পাওয়ারশেলে ৩.০ ইত্যাদি।

**উইন্ডোজ এইট প্রতিতি**

উইন্ডোজ অপারেটিং স্পিটমের প্রতিতি নতুন ভারতনে কলিঙ্ক না কলিঙ্ক নতুন ফচার থাকে। নতুন ফচার ঘড়নি-ই থাকে তবে আর নতুন ভারতন কটে কনিবে কনে? উইন্ডোজ এইটে কলিঙ্ক নতুন ফচার নয়, তাকে নতুন ফচার যোগ করা হয়েছে। নতুন ফচারগুলো নয়ে যোগাযোগ কিততে গিয়ে দশিহারা হয়ে পড়তে পারনে। এক স্পাইউজারদের ঘড় উইন্ডোজ সতেনে বস্বস্থার করতে দেয়া হয় তবে সটো তার কাছ থেকে পুরে এসে পড়ার মতো অবস্থ হব। আর ঘড় এক স্পাই বস্বস্থারকারীকে উইন্ডোজ এইট বস্বস্থার করতে দেয়া হয় তবে সকে য়ে। থেকে সমুদ্রে এসে পড়েছে বলে মনে করতে পারনে। মাইক্রোসফট তাদের অরজিনাল উইন্ডোজ এইট অবমুক্ত করার আগে এ নয়ে তনিটি প্রতিতি বাজারে ছাড়লে। এগুলো হচ্ছে-ডভেলপার প্রতিতি, কনজুডিয়ার প্রতিতি ও রলিজি প্রতিতি। প্রতিতি-গুলোতে উইন্ডোজ এইটের নতুন ফচারগুলো সংযুক্ত করা হয়েছে। নতুন স্টাইল ও অ্যাপ লকিশনগুলো বস্বস্থারকারীদের মধ্য কমে প্রতিতি রয়িার সৃষ্টি করে তা জানার জন্য এ প্রতিতিগুলো যুক্ত করা হয়েছে। বস্বস্থারকারীর মতামত ছাড়াও আরো বরিটি একটিলক্শ্ব নয়ে এ প্রতিতিগুলো বের করা হয়েছে যা হচ্ছে ডভেলপারদের উইন্ডোজ এইট সম্পর্কে ওয়াকবিহাল করা। চলুন সংক্ষেপে দেখে নেয়া যাক উইন্ডোজ এইটের প্রতিতিগুলো কনেটিতে কিলি।

**ডভেলপার প্রতিতি**

উইন্ডোজ এইটের এক বলক দেখানোর জন্য ২০১১ সালের ১৩ সেপ্টেম্বরে মাইক্রোসফট তাদের সাইট থেকে উইন্ডোজ এইটের একটা বটো ভারতন বর্ষ ৮১০২ ডাউনলোড করার সুযোগ দেয়, যার নাম ছিল ডভেলপার প্রতিতি। ডভেলপার প্রতিতি তনলাইনে আসার ১২ ঘণ্টার মধ্য এটে ৫ লাখেরও বেশিবার ডাউনলোড হয়। এই রলিজি মূল লক্শ্ব ছিল ডভেলপারদের মটে রে। স্টাইলের অ্যাপ লকিশন বানানোর ব্যাপারে উ। সাহতি করা। ডভেলপারদের জন্য ডভেলপার প্রতিতিতে কলিঙ্ক টুলস ছিল যার মধ্য রয়েছে-মটে রে। স্টাইল অ্যাপ লকিশন ডভেলপমেন্টের জন্য মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এপডকি, মাইক্রোসফট ভিজি যয়াল স্টুডিও ১১ এক স্পর্সে ও মাইক্রোসফট এক স্পর্সেশন বর্লেন্ড ৫। এই প্রতিতিতে সবাই প্রথম দেখতে পায় উইন্ডোজের স্টার্ট মেনুর বদলে আসা স্টার্ট স্ক্রিনি। ২০১২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ডভেলপার প্রতিতিয়ের ময়াদকাল ১১ মার্চ ২০১২ থেকে আরো বাড়িয়ে ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ করা হয় যাত ডভেলপারদের সুবিধা হয়।

**কনজুডিয়ার প্রতিতি**

এ বছরের ২৯ ফেব্রুয়ারিতে মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এইটের বটো ভারতন বর্ষ ৮২৫০ অবমুক্ত করে কনজুডিয়ার প্রতিতি নামে। উইন্ডোজ ১৫-এর পর এই প্রথম সরিয়ে ফেলা হয় স্টার্ট বাটন। এ ভারতনে স্ক্রিনির নচিরে দকি বাম কনে ময় হাউস নয়ে গলে স্টার্ট স্ক্রিনি আসে। নতুন এ পদখতির নাম দেয়া হয়েছে চার্ম। কনজুডিয়ার প্রতিতি রলিজি পর এটা ডাউনলোড করা হয়েছে ১ মলিয়িনেরও বেশিবার। উইন্ডোজের ভাইস প্রসেডিনে ট স্টভিনে সনি ফস্ কাইয়ের ভাষ্যমতে, বটো ভারতন জনগণের হাতে পোঁছানোর আগে উইন্ডোজ এইটে প্রায় ১ লাখেরও বেশি বিদল করা হয়েছে। ডভেলপার প্রতিতিয়ের মতে। কনজুডিয়ার প্রতিতিয়ের ময়াদকাল ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ পর্যন্ত বর্ধতি করা হয়েছে।

**রলিজি প্রতিতি**

জাপানের এক ডভেলপার ডে কনফারেন্সে স্টভিনে সনি ফস্ কাই ঘোষণা দনে জুন মাসে প্রথমদকিই অবমুক্ত করা হবে উইন্ডোজ এইটের আরকোট বটো ভারতন বর্ষ ৮৪০০ বা রলিজি প্রতিতি। ২৮ মাসে কলিঙ্ক চাইনজি ওয়বেসাইট ও বিটিটরনে টে লিঙ্ক হল। চীনা ভাষার রলিজি প্রতিতিয়ের ৬৪ বিটি ভারতন। তাই হয়তে। জুন মাসে আগাই ৩১ মাসে মাইক্রোসফট রলিজি করে দলি নতুন এ বটো ভারতন রলিজি প্রতিতি। নতুন এ রলিজি ইন্টারনেটে এক স্পর্সে আর ১০ ভারতনে ফ্ল্যাশ প্লাগিনের সাহায্যে মটে রে। স্টাইল যোগ করা হয়েছে এবং সেই সঙ্গে নতুন কলিঙ্ক অ্যাপ লকিশন রয়েছে, যার মধ্য তন যতম হচ্ছে স্পোর, ট্রাভলে ও নডিজ। আগের ভারতনগুলো মতে। এটির ময়াদকালও নরি ধারণ করা হয়েছে একই দনি। বর্ষ ৮৬০০ উইন্ডোজ এইট বর্লগ থেকে জানা গেছে, উইন্ডোজ এইটের আরকোট বটো ভারতন বর্ষ ৮৬০০ বা রলিজি টু মুখ্য ফ্যাকচারি (আরটইম) ভারতন জুলাইয়ের শেষের দকিঘায় উইন্ডোজ এক স্পর্সে আরারের রবিন স্টাইল সম্পর্কে। এভাবে সময়ে সময়ে আরো জানা যায় পডিপ্রি রডি়ার মডার্ন রডি়ার, উন নত টাস্ক মুখ্যমন্ত্রীর যার নাম মডার্ন টাস্ক

মুখ্যমন্ত্রীর, ন্যাটো আইএসও ফাইল হাউস টিম এবং মাইক্রোসফটের আপডেটেড আইএমই আইকন ইত্যাদি খবর। দ্বিতীয় বর্ষ ১৯২৭ বানানোর সময় দু'পাইরেটে বেলকি করে উইন্ডোজ এইটের কলিং স্ক্রিনিশট। বর্ষ ১৯৫৫ বানানোর সময় লকি হয় যা উইন্ডোজ এইটে নতুন ধরনের লগনি সিস্টেম ও পোর্টাল বা আরই ফাইল সিস্টেম নামের নতুন ফাইল বিন্যাস ব্যবস্থাপনা থাকবে। কড়া সফটওয়্যারটি মধ্যযুগে থাকা সত্ত্বেও বর্ষ ১৯৭১ বানানোর সময় আবার ফাংশন হয় যা উইন্ডোজ এইটের থিম বেরাট পরিবর্তন আসতে যাচ্ছে। ৬৪ বিট অপারেটিং সিস্টেম বানানোর সময় মাই ডিজিটাল লাইফ নামের ফোরামে ২০১১ সালের জুন মাসে ১৮ তারিখে ফাংশন হয় তাকে খবর, যার মধ্যযুগে রয়েছে- এসএমএস ফচার, নতুন ভার্সুয়াল কবিরেড, নতুন ব্লুটুথ স্ক্রিনি, ট্রান্সপারেন্ট থিম, জিপি-লোকেশন সার্ভিস, হাইপার-ভিও, পাওয়ারশেল ৩.০ ইত্যাদি।

**উইন্ডোজ এইট প্রতিতি**

উইন্ডোজ অপারেটিং সিস্টেমের প্রতিটিনিউন ভার্সনে কলিং না কলিং নতুন ফচার থাকবে। নতুন ফচার যদি না-ই থাকে তবে আর নতুন ভার্সন কবে কনিবে কনে? উইন্ডোজ এইটে কলিং নতুন ফচার নয়, তাকে নতুন ফচার যোগ করা হয়েছে। নতুন ফচারগুলো নিয়ে যান্ত্রিক ক্রিয়াকলাপে গিয়ে দিশিহারা হয়ে পড়তে পারেন। এক সপাইউজারদের যদি উইন্ডোজ সতেনে ব্যবহার করতে দেয়া হয় তবে স্টো তার কাছে কয়ে। থেকে পুরো এসে পড়ার মতো অবস্থা হবে। আর যদি এক সপাই ব্যবহারকারীকে উইন্ডোজ এইট ব্যবহার করতে দেয়া হয় তবে সে কয়ে। থেকে সমুদ্রে এসে পড়েছে বলে মনে করতে পারেন। মাইক্রোসফট তাদের অর্জিনাল উইন্ডোজ এইট অবমুক্ত করার আগে এ নিয়ে তিনটি প্রতিতি বাজারে ছাড়লো। এগুলো হচ্ছে-ডেভেলপার প্রতিতি, কনজুমার প্রতিতি ও রলিজি প্রতিতি। প্রতিতি-গুলোতে উইন্ডোজ এইটের নতুন ফচারগুলো সংযুক্ত করা হয়েছে। নতুন স্টাইল ও অ্যাপ লকিশনগুলো ব্যবহারকারীদের মধ্যযুগে কয়েন প্রতিতি রিয়ার স্ক্রিনের তা জানার জন্য এ প্রতিতিগুলো যুক্ত করা হয়েছে। ব্যবহারকারীর মতামত ছাড়াও আরো বেরাট একটিলক্‌ষ নিয়ে এ প্রতিতিগুলো বের করা হয়েছে যা হচ্ছে ডেভেলপারদের উইন্ডোজ এইট সম্পর্কে ওয়াকবিহাল করা। চলুন সংক্ষেপে দেখে নেয়া যাক উইন্ডোজ এইটের প্রতিতিগুলো কয়েনটিতে কিলিলি।

**ডেভেলপার প্রতিতি**

উইন্ডোজ এইটের এক বালক দেখানোর জন্য ২০১১ সালের ১৩ সেপ্টেম্বরে মাইক্রোসফট তাদের সাইট থেকে উইন্ডোজ এইটের একটা বটো ভার্সন বর্ষ ১৯০২ ডাউনলোড করার সুযোগ দেয়, যার নাম ছিল ডেভেলপার প্রতিতি। ডেভেলপার প্রতিতি তনলাইনে আসার ১২ ঘণ্টার মধ্যযুগে এটা ৫ লাখেরও বেশিবার ডাউনলোড হয়। এই রলিজিরে মূল লক্‌ষ ছিল ডেভেলপারদের মতে স্টাইলের অ্যাপ লকিশন বানানোর ব্যাপারে উৎসাহিত করা। ডেভেলপারদের জন্য ডেভেলপার প্রতিতিতে কলিং টুলস ছিল যার মধ্যযুগে রয়েছে-মটে স্টাইল অ্যাপ লকিশন ডেভেলপমেন্টের জন্য মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এসডকি, মাইক্রোসফট ভিজি য়্যাল স্টুডিও ১১ এক সপর্সে ও মাইক্রোসফট এক সপর্শেন ব্লেন্ডে ৫। এই প্রতিতিতে সবাই প্রথম দেখতে পায় উইন্ডোজের স্টার্ট মেনুর বদলে আসা স্টার্ট স্ক্রিনি। ২০১২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ডেভেলপার প্রতিতির ময়াদকাল ১১ মার্চ ২০১২ থেকে আরো বাড়িয়ে ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ করা হয় যাত ডেভেলপারদের সুবিধা হয়।

**কনজুমার প্রতিতি**

এ বছরের ২৯ ফেব্রুয়ারিতে মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এইটের বটো ভার্সন বর্ষ ১৯৫০ অবমুক্ত করে কনজুমার প্রতিতি নামে। উইন্ডোজ ১৫-এর পর এই প্রথম সরিয়ে ফেলা হয় স্টার্ট বাটন। এ ভার্সনে স্ক্রিনির নচিরে দকি বাম কয়েনায় হাউস নিয়ে গলে স্টার্ট স্ক্রিনি আসে। নতুন এ পদ্ধতির নাম দেয়া হয়েছে চার্ম। কনজুমার প্রতিতি রলিজিরে পর এটা ডাউনলোড করা হয়েছে ১ মিলিয়নেরও বেশিবার। উইন্ডোজের ভাইস প্রসেডিনে ট স্টিনি সনি ফস্ কাইয়ের ভাষ্যমতে, বটো ভার্সন জনগণের হাতে পোঁছানোর আগে উইন্ডোজ এইটে প্রায় ১ লাখেরও বেশি বিদল করা হয়েছে। ডেভেলপার প্রতিতির মতে কনজুমার প্রতিতির ময়াদকাল ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ পর্যন্ত বর্ধিত করা হয়েছে।

**রলিজি প্রতিতি**

জাপানের এক ডেভেলপার ডে কনফারেন্সে স্টিনি সনি ফস্ কাই যোগা দনে জুন মাসে প্রথমদকিই অবমুক্ত করা হবে উইন্ডোজ এইটের আরকেটা বটো ভার্সন বর্ষ ১৮০০ বা রলিজি প্রতিতি। ২৮ মাসে কলিং চাইনজি ওয়েবসাইট ও বিটিটরনেটে লিঙ্ক হলো। চীনা ভাষার রলিজি প্রতিতির ৬৪ বিট ভার্সন। তাই হয়তো জুন মাসের আগেই ৩১ মাসে মাইক্রোসফট রলিজি করে দলি নতুন এ বটো ভার্সন রলিজি প্রতিতি। নতুন এ রলিজিরে ইন্টারনেটে এক সপ্লোরার ১০ ভার্সনে ফ্ল্যাশ প্লাগিনের সাহায্যে মটে স্টাইল যোগ করা হয়েছে এবং সেই সত্ত্বেও নতুন কলিং অ্যাপ লকিশন রয়েছে, যার মধ্যযুগে তন যতম হচ্ছে স্পোর, ট্রাভলে ও নডিজ। আগের ভার্সনগুলো মতে এটির ময়াদকালও নির্ধারণ করা হয়েছে একই দিনে। বর্ষ ১৫ উইন্ডোজ এইট ব্লগ থেকে জানা গেছে, উইন্ডোজ এইটের আরকেটা বটো ভার্সন বর্ষ ১৬০০ বা রলিজি টু মুখ্য ফাচারিং (আরটইম) ভার্সন জুলাইয়ের শেষের দকিযাবে।

উইন্ডোজ মডিফি প্লয়ার : উইন্ডোজ মডিফি প্লয়ারের ডিডি ডিলানে কষমতা নতুন উইন্ডোজে দেয়া হয়না। ডিডি ডি

প্লেবে ল্ যাক পাওয়ার জন্য উইন্ডোজ মডিফিয়া সনেটার নামিয়ে নতি হবে বা অন্য কনো। ডিভিডি প্লেয়ার সফটওয়্যার ইনস্টল করতে হবে। উইন্ডোজ মডিফিয়া প্লেয়ারের সংস্করণ পূর্ণতা অন্য মডিফিয়া প্লেয়ারের ব্যবসায় লাল বাতী জ্বালানো। শুবু করছেলি বলে তাদের বাধার সম্মুখে মাইক্রোসফট ডিভিডি প্লেবে যাক বন্ধ করার সন্ধিধান্ত নতি বাধ্য হয়ছে।

স্টার্ট বাটন : উইন্ডোজ এইট থেকে স্টার্ট বাটন অপসারণ করা হয়ছে। বাটন রাখা হয়নি বিটে, কিন্তু তার বদলে রাখা হয়ছে চার মস মনে। স্ক্রিনিং বামে নচিরে কনোয় মাউস নলি সেখান থেকে বেরে হয় আসে চার মস মনে।

স্টার্ট মনে : উইন্ডোজ এইটে ঘর্দাকিউ থুব বশে একটা জনিসি মসি করে তা হবে স্টার্ট মনে। কারণ উইন্ডোজ এইটে স্টার্ট মনের কনো। অস্তিত্ব নহে। স্টার্ট মনের পরিবর্তে দেয়া হয়ছে স্টার্ট স্ক্রিনিং মটেরে।

ইন্টারফেসের এ স্টার্ট স্ক্রিনিং প্লেয়ার শক্তি হবে সব প্লেয়ায় ও অ্যাপ্লিকেশন।

শো ডেস্কটপ বাটন : ডেস্কটপ দেখানোর জন্য স্ক্রিনিং ডান দকিরে নচিরে কনোয় টাস্কবারে ঘে চকিন লম্বা বাটন রাখা ছলি তা উইন্ডোজ এইটে নহে। কিন্তু স্ক্রিনিং ডান কনোয় নচিরে স্খানে টাস্কবারে টাচ বা মাউস ক্লিক করলে ডেস্কটপে চলবে।

অ্যারে। ইউজার ইন্টারফেস : উইন্ডোজ ভগিতা ও সন্ভেনে ব্যবহার করা অ্যারে। ইউজার ইন্টারফেসে বাদ দেয়া হয়ছে উইন্ডোজ এইটে।

এছাড়া আরো কিছু টুকটাক জনিসি বাদ দেয়া হয়ছে, যার মধ্য রয়েছে- উইন্ডোজ ব্রফিকসে, ডেস্কটপ গ্যাজেট প্লেটফর্ম, গেমস, উইন্ডোজ ব্রফিকসে, উইন্ডোজ রিস্টোর, সাউন্ড ইভেন্টস ইত্যাদি।

উইন্ডোজ এইটের নতুন ফচার

মাইক্রোসফটের উইন্ডোজ বিভাগের প্লেসেডিন্ট স্ট্রিট সনিং ফস্ কাইয়ের মতে, নতুন উইন্ডোজে যোগ করা হয়ছে শতাধিক ফচার। কিন্তু সব ফচারের তালিকা এখনো। গণ্যন রয়েছে মাইক্রোসফট। উইন্ডোজ এইট নিয়ে আলোচনা করার জন্য বানানো। ব্লগ এবং ব্লিড নামের এক ডভেলপারস কনফারেন্সে মাইক্রোসফটের উইন্ডোজ এইট নিয়ে দেয়া বিস্তারিত বর্ণনা থেকে উইন্ডোজ এইটের বশে কিছু ফচারের কথা জানা গছে, যা আগের কনো। উইন্ডোজে ছলি না। এ প্লেসেট গেস্ট স্ট্রিট সনিং ফস্ কবিলানে, 'আমরা উইন্ডোজকে নতুন করে সাজিয়েছি। উইন্ডোজ ৯৫ সংস্করণের পর অপারেটিং সিস্টেমে আপগ্রেডের ক্ষেত্রে সবচেয়ে বেশি উইন্ডোজ এইটকে গুরুত্ব দেয়া হয়ছে।' তিনি আরো জানান, 'অন্য মডিফিয়া সংস্করণে মাল্টিটাচ কন্ট্রোল কথ্য বলা হলো উইন্ডোজ ৮-এ পাওয়া যাবে আসল মাল্টিটাচ কন্ট্রোল মডা।' উইন্ডোজ এইটের চমকপ্লেদ কিছু ফচারের মধ্য রয়েছে-

মটেরে। ইউজার ইন্টারফেস : অ্যাপলের প্লেসেট গেস্ট প্লেসেট রতযিগে গতিয় টকি থাকার জন্য মাইক্রোসফট উইন্ডোজকে হাতযার হসিবে ব্যবহার করবে। অ্যাপলের অপারেটিং সিস্টেমের বশিষে বশিষিট ঘেরে মধ্য রয়েছে আনকোরা স্টাইল ও নান্দনিক ফচার। উইন্ডোজ এইটের মটেরে। স্টাইল অপারেটিং সিস্টেমের জগতে নতুন এক দকিরে সূচনা করবে বলে বশিষে জ্ঞান মনে করছেন। মটেরে। স্টাইল দেখা যতে মে বাইল ডিভাইসগুলোতে। সেই স্টাইলকে উইন্ডোজ নিয়ে এসছে ডেস্কটপের পর দায়। ডেস্কটপে মটেরে। স্টাইলের আগমনে অনেকে অসন্তোষ প্রকাশ করছেন। তাদের মতে, ট্যাবলেটে পিসি বা টাচস্ক্রিনিং ডিভাইসের জন্য এ মটেরে। ইউজার ইন্টারফেসে মানানসই, কিন্তু যারা মাউস ও কবিরে ড ব্যবহারে অভ্যস্ত তাদের কাছে এ স্টাইল বরিক্তির কারণ হসিবে দেখা দবে। মটেরে। স্টাইলের পাশাপাশি আগের মতে। ডেস্কটপ থেকেও কাজ করা যাবে। এমনও হতে পারে উইন্ডোজ এইটেরে ফাইনাল রলিজে ডেস্কটপ পিসির জন্য মটেরে। ইউজার ইন্টারফেসেরে কিছু পরিবর্তন আনা হতে পারে। যারা উইন্ডোজ সন্ভেনে উইন্ডোজ মডিফিয়া সনেটার ব্যবহার করছেন তারা খুব সহজেই মটেরে। ইউজার ইন্টারফেসেরে প্লেসেট নজিকেকে মানিয়ে নতি পারবেন। ব্যাপারটি অনেকেটা স্মার্ট ফোনের স্ক্রিনিং টাইল আকারে রাখা অ্যাপ্লিকেশনের তালিকার মতে।

স্কাই ড্রাইভ : ক্লাউড কমপউটিং নিয়ে যেখানে মাতামাতা চলছে সেখানে মাইক্রোসফটের নতুন উইন্ডোজে ক্লাউড সূচনা অন্য প্লেসেট থাকার প্লেসেট নহে আসে না। ক্লাউড কমপউটিংয়ের সূচনা দেয়ার জন্য উইন্ডোজ এইটে রাখা হয়ছে স্কাই ড্রাইভ নামের অপশন। এ ড্রাইভের সাহায্যে অনলাইনে ফাইলের ব্যবহার রাখা এবং ফাইল শয়েরের সূচনা পাওয়া যাবে।

ভার্চুয়াল টাচ কবিরে ড : উইন্ডোজ এইটে থাকছে দু'ধরনের ভার্চুয়াল কবিরে ড যা টাচ সেনসিটিভি। একটা হচ্ছে বড় আকারের ফুল সাইট কবিরে ড যা স্ক্রিনিং নচি ডু থাকবে। আরেকটা হচ্ছে দু'ভাগে ভাগ করা কবিরে ড। এতে স্ক্রিনিং ডান ও বামে ছোট আকারের দু'টুকি কবিরে ড থাকবে এবং একে প্লেসেট জন্মতে। ছোট বা বড় করে নেয়া যাবে। মে বাইলে মেসেজে টাইপের সময় থাকা টাইপ ডিকশনারি বা ওয়ার্ড সাজেশনের মতে। করে শব্দচয়ন করার সূচনা দবে এ প্লেয়ায় বশে কয়কে ভাষায় কবিরে ড সূচনা করা হয়ছে, যা ইচ্ছা করলে বদলে নেয়া যাবে টাইপ করার আগে। নতুন টাস্ক মনিটর : উইন্ডোজ টাস্ক মনিটরের ইন্টারফেসে বশে ভালো। পরিবর্তন আনা হয়ছে। প্লেসেট, র

ঘাম ইত্যাদি কিতটুকু ব্যবহার হচ্ছে তা দেখার পাশাপাশি ইন্টারনেটে স্পডি, ব্লুটুথ ডিভাইস কানকেশনের অবস্থা, ওয়াইফাই কানকেশনের গতি ইত্যাদি দেখা যাবে। চালুরত অ্যাপলিকেশন, ব্যাকগ্রাউন্ডে চলা প্রসঙ্গে এবং তন্ময়ান্ ডাইনামিক অ্যাপলিকেশনের পারফরম্যান্স আলাদাভাবে দেখা যাবে। অ্যাপলিকেশনের হপিটোরাি দেখার ব্যবস্থা, স্টার্টআপ প্রোগ্রামগুলো হ্যান্ডলে করার ব্যবস্থা, ইউজার ও সার্ভিস ম্যানজমেন্ট করা ইত্যাদি তনকে সুবিধা পাওয়া যাবে। মজার ব্যাপার হচ্ছে, অ্যাপলিকেশনগুলোর পারফরম্যান্স আলাদা আলাদা গ্রাফের মাধ্যমে দেখা যাবে, যা বেশ চমককারক সংঘাজন।

অ্যাপলিকেশন স্টোর : অ্যাপল তাদের বানানো অ্যাপস স্টোর নিয়ে বেশ ভালোই এগিয়ে গেছে তনলাইন অ্যাপলিকেশন মার্কেটে প্লেগুলো মধ্যযুগে। তাই এ রাজ্যে নজিদের আধিপত্য বিস্তার করার লক্ষ্যে অ্যাপস স্টোর নামটির কপরাইট পাওয়ার জন্য কোর্টে আপলি করেছে। কনিত্ত এখনো তার কনো ফলাফল না আসায় মাইক্রোসফট সূচনাগ নতিে দেরি করেছে। মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এইটরে জন্য বানিয়েছে তনলাইন অ্যাপলিকেশন স্টোর, যার নাম দেয়া হয়েছে উইন্ডোজ স্টোর। এখানে ঘটে রোইন্টারফেসের সঙ্গে সামগ্র্ জ্ যপূরণ অ্যাপলিকেশনের পাশাপাশি আরো। তনকে অ্যাপলিকেশন পাওয়া যাবে। এর মধ্যযে কিছু থাকবে বনিমূল্যে আবার কিছুর জন্য গুনতে হবে তর্থ। উইন্ডোজ অ্যাপস ডেভেলপাররা তাদের বানানো অ্যাপলিকেশনগুলো এখানে বকিরিকরতে পারবে। মাইবাইল অ্যাপলিকেশন, অ্যাপল অ্যাপলিকেশন, ফেসবুক অ্যাপলিকেশন ইত্যাদি নিয়ে অ্যাপলিকেশন ডেভেলপাররা বেশ ভালোই প্ৰতিযোগিতা করছিলেন। উইন্ডোজ স্টোরের আগমনের ফলে ডেভেলপারদের প্ৰতিযোগিতার জন্য আরকোটকি্ষতে র তরইিলে। ফাস্ট ব্ুটআপ : অপারেটিং সিস্টেমের উপরই তনকোংশে নির্ভর করে কম্পিউটার কতটা দ্ৰুত ব্ুটআপ বা চালু হয়ে কাজ করার উপযগী হয়। আর বর্তমানে স্পডি়ে যুগে সবকিছু তইে দ্ৰুতগতনা থাকলে ব্যবহারকারীদের যনে চলই না। তাই তো বহু দনি ধরই উইন্ডোজের ব্ুটআপ সময় দীর্ঘ হওয়ার কারণে মাইক্রোসফটকে শুনতে হয়েছে নানা সমালোচনা। এবার বেধহয় সমালোচনার পালা শেষে হতে চলল। কনোনা উইন্ডোজ ৮ নামের সঙ্গে মলি রখে ৮ সেকেন্ডে ডইে ব্ুট হবে। স্ুইচ চাপার পর দম নিয়ে ১ থেকে ৮ গুনলইে চালু হয়ে যাবে আপনার ডিভাইস। অবশ্য এত তাড়াতাড়িযে ব্ুট হচ্ছে সতো আসলে কে ল্ ড ব্ুট নয় বরং ওয়ার্ ম ব্ুট। এর তর্থ হচ্ছে, ওপরে তনকে তংশই হার্ডডিস্ক কেকপিকরা থাকবে, প্ৰতিবার চালু করলে আবারো প্ৰথম থেকে প্ৰস্তুত হবে না, তনকেটা হাইবারনেটে করার মতো। এত শক তরি কনো। অপচয় কম হবে এবং সেই সঙ্গে উইন্ডোজ চালুও হবে দ্ৰুত। নতুন ফাইল সিস্টেমে : স্টভিনে সনো ফস্ক বিল্ ডি উইন্ডোজ এইট ব্গ্গে জানান, উইন্ডোজ এইটরে নতুন ফাইল সিস্টেমে রজেলিয়েন্ট ফাইল সিস্টেমে বা রপ্ৰিফ্রেস সম্প্রকো। তনি এটকিে সবার সঙ্গে পরচিয় করে দিয়েছেন 'আগামী প্ৰজন্মের ফাইল সিস্টেমে' হসিবে। এই ফাইল সিস্টেমের তরই করা হয়েছে এনটপ্ৰিফ্রেসের ওপর ভিত্তিকরো। এনটপ্ৰিফ্রেসের এপআই/সমিনে টকিস ইগ্ জনি পুনঃব্যবহার করার রপ্ৰিফ্রেস এনটপ্ৰিফ্রেসের বইশিট্ যের সঙ্গে সামগ্র্ জ্ য রাখতে পারবে বলে আশা করা যাচ্ছে। বদি যমান সমিনে টকিস ইগ্ জনিরে তধীনে নতুন এই ফাইলরে সিস্টেমে ল্ যাটনেট (সুপ্ ত) ডিস্ক এরর থেকে সুরক্ ষা, ডাটা করাপশনকে প্ৰতিহিত, মটোডাটা ইন টগি রটোিং রক্ ষণ, ব্হ। আকারের ফাইল এবং ডরিকে টরিতরই করা সম্ভব হবে। সংক্ যপেে বলা যায়, নতুন এ ফাইল সিস্টেমের কল্ যাগে আরো ভালো। স্টোরজে সিস্টেমে তরই করা সম্ভব হবে। ফসে রকিগনশিন : যসেব ডিভাইসে সামনের দকিে ক্ যামরো থাকবে সগে ল্ রে সাহায্যে ফসে রকিগনশিন সিস্টেমে পাসওয়ার্ ড দেয়া যাবে। এ কাজ উইন্ডোজ সভেনেও করা যায় থার্ ড পার টি সফটওয়্যারের মাধ্যমে। ফসে রকিগনশিন পাসওয়ার্ ডের বলোয় কিছু সময় যা থাকে। যমেন স্ বল্প আলোতে ব্যবহারকারীর চহারা না চনিতো পারা, একই রকমেরে রশেওঁসহ চহারা পলে তনলক হয়ে যাওয়া (যমজ তাইদেরে ক্ যতে রে এটি বশো) এবং ক্ যামরোর লনে স্ দ্ৰু বল হলোও বশে সময় যার স্ টাইয়। পকিচার পাসওয়ার্ ড : টাচ স্ক্রিনের ডিভাইসেরে ক্ যতে রে পকিচার পাসওয়ার্ ড দেয়া যাবে। পকিচারের ওপরে টাচ অ্যাক্ টভটির মাধ্যমে পাওয়ার্ ড দেয়া যাবে। ব্যবহারকারীরা ডেস্কটপে তাদের পছন্দ তন যাযী ছবদিয়ে তার ওপর আঙুলের সাহায্যে কয়কে ধরনের ইঙ্ গতির মাধ্যমে পাসওয়ার্ ড দতিে পারবেন। পকিচার পাসওয়ার্ ডের ক্ যতে রে ব্যবহারকারীদের কমপক্ যে তনি ধরনের ইঙ্ গতি নির্বাচন করতে হবে। পাসওয়ার্ ড দেয়ার জন্য গে ল চহিন আংকা, ট্যাপ করা এবং ড্ রাগ করা ইত্যাদি পদ্ধতি বিছে নতিে পারবেন। যখন কনো ব্যবহারকারী উইন্ডোজ ৮ সংবলতি মশেনি পকিচার পাসওয়ার্ ড ব্যবহার করে লগইন করবে, তাদেরকে এই চতি ব্গ্গে লকে নকল করতে হবে নির্দিষ্ট স্থান, ক্ রম এবং গতপিত তন স্রণ করে। ফলে ব্ুতইে পারছেন পাসওয়ার্ ড চ্ রকিরা এখন কতটা কঠনি হয়ে উঠতে পারে। যদতি মাইক্রোসফট জানিয়েছে ব্যবহারকারীরা স্থানের ব্যাপারে শতভাগ সঠকি না হলোও চলবে, কারণ এই ছবিগুলোকে তারা গ্ রডি হসিবে ভাগ করে ফলেবে এবং এই তনিটা ইঙ্ গতিকে যখন নকল করা হবে তখন এর যোগফলের সঙ্গে সংরক্ যতি ফলকে প্ৰতিবার লগইন করার সময় মলোনে। হবে তে যালগরদিমের সাহায্যে নয়। ব্যবহারকারীর যোগফল যদ ১০ ভাগের ওপরে হয় তাহলেই সে সিস্টেমে প্ৰবেশাধিকার পাবে। এর মাধ্যমে নিরাপত্তা ব্যবস্থা কতটা বড়েছে তার ধারণা দতিে গিয়ে মাইক্রোসফট বলছে, হয় তক্ ষরবশিষ্ট কনো। পাসওয়ার্ ড যখনে একটা বিড় তক্ ষর এবং একটা সংখ্যা ব্যবহার করা হয়েছে, সেরকম একটা পাসওয়ার্ ডে রয়েছে ৭ বলিয়ন কম বনেশন। কনিত্ত একজন ব্যবহারকারী

যদি একটি পকিচার পাসওয়ার্ড তৈরি করে শুধু টোকা (ট্র্যাপ) ব্যবহারের মাধ্যমে ছয়টি ইউ গতি তৈরি করে তাহলে এই কম বিনিশেন বড়ে হয় ১.৩ ট্রিলিয়ন। উইন ডেজের পুরকোশিলীরা পকিচার পাসওয়ার্ড নিয়ে কাজ শুরু করে দিয়েছে এবং তারা আশা করছে উইন ডেজ ৮-এর ফাইনাল সংস্করণ তৈরির সময়ের মধ্যে এই কাজটি তারা শেষ করতে পারবে। লকস্ক্রিনি নেটফিকিশেন : কাজ না করার সময় আঘাতের মধ্যে তাকেই হয়ত। কম পডিটার লক করে রাখা। কনি তু প্ রায়ই আবার বারবার লক খুলে দেখে ফিসেবু কে বা চ্যাটে কেউ কে নে। মসেজে পাঠাল কনি, অথবা ইনবক্সে কে নে। বার্তা এল কনি। বারবার স্ক্রিনি অন করে নেটফিকিশেন দেখার ব্যাপারটি সহজ করার লক্ষ্যে উইন ডেজ ৮-এ স্ক্রিনি লকড থাকা অবস্থায়ই যাবতীয় মসেজে সংক্রান্ত নেটফিকিশেন দেখানোর ব্যবস্থা রাখা হয়েছে। পিস্টিমে রফি রেশে : রফি রেশে করার মতো করে পিস্টিমে রফি রেশে করার সুযোগ দেয়া হয়েছে উইন ডেজ এইটে। এতে করে আনস্টিবেল হয়ে যাওয়া উইন ডেজ, ভারতীয় পাসলকিশেন চালানোর ফলে দেখা দেয়া সমস্যা, হ্যাং হয়ে যাওয়া, রিস্টার্ট না যো ইত্যাদি সমস্যার হাত থেকে মুক্তি পাওয়া যাবে পিস্টিমে রফি রেশের সাহায্যে। এর সাহায্যে কম পডিটারকে ঠিকি আগেরে জায়গায় রাখাই উইন ডেজকে রফি রেশে করা যাবে, যাতে করে কাজের গতি আবার ফিরে পাওয়া যায়। শয়ের চারম : মাইক্ রোসফট উইন ডেজ এইটের বিশেষ একটি বিশেষিট্ য হচ্ছে ইন্টারঅ্যাক্টিভিটি। আর তাই শয়ের চারম নামের নতুন এক সাইডবার যোগ করা হয়েছে যাতে মুহূর্তের মধ্যেই যা কে নে। কছি শয়ের করা যায়। ময়ের রিপোর্স : উইন ডেজ এইটের হাবভাব দেখে যাই মনে করে থাকেন, এটি তাকে বেশি রিপোর্স নষ্ট করবে, তবে আপনার ধারণা ভুল। কারণ উইন ডেজ এইট উইন ডেজে সতেনেরে চয়েও কম জায়গা নবেরে, যামে। যখন উইন ডেজ সতেনে স্টার্ট আপে ৪০৪ মগোবাইটের যাম খরচ করে, যখন উইন ডেজ এইট নবেরে যাত্র ২৮১ মগোবাইটের যাম। আর এটি যাত্র ডেভেলপার বটো সংস্করণে রয়েছে। অর্থ। আরও উন্নতি সাধিত হবে যাতে করেরে, যাম তুলনামূলকভাবে আরো কম পরয়োজন হয়। পের টেবেলিটি : ইউএসবি পোর্ট থেকে সরাসরি উইন ডেজ চালানোর সুবিধা রাখা হয়েছে, যার নাম দেয়া হয়েছে উইন ডেজ টু গো। এটি ইউএসবি ২.০ ও ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট করে। এই পদ্ধতি সাধারণত 'লাইভ ইউএসবি' নামে পরিচিতি। মজার বিষয় হলো উইন ডেজ চালানো অবস্থায় ইউএসবি থেকে ড্রাইভ খুলে ফলে উইন ডেজ ফ্রিজ হয়ে যাবে ঠিকিই, তবে যদি ১ মিনিট বা ৬০ সেকেন্ডের মধ্যে কানেক্টি করা হয়, তবে উইন ডেজ আগেরে মতো। বহাল তবয়িত চলে থাকবে। উন্নত উইন ডেজ ডফিনে ডার : উইন ডেজ ভসিতায় প্রথম আবির্ভাব ঘটছে উইন ডেজ ডফিনে ডারেরে। উইন ডেজ এইটে থাকছে তার আরো উন্নত রূপ। উইন ডেজ ডফিনে ডার নামের অ্যান্টি-ম্যালওয়্যার প্রোগ্রামটি ওয়ার্ম, ভাইরাস, ট্রোজান, রটকটিসের বিরুদ্ধে সুরক্ষা দেয়ার পাশাপাশি ফাইল ফলিটার পিস্টিমের মাধ্যমে এটি রিয়েলটাইম ম্যালওয়্যার ডটিকে টিশন সুবিধা দেবে। ইন্টারনেটে একসপ্লোরার : উইন ডেজ ৮-এ থাকছে ইন্টারনেটে একসপ্লোরার ১০। এখন যাতে ডাউনলোড করার সুযোগ দেয়া হচ্ছে সেটি পুরোপুরি ডেভেলপ করা হয়নি। ফাইনাল রিলিজের সপ্তকে থাকা ইন্টারনেটে একসপ্লোরারে প্লাগ-ইনস ও একস্টেনশন যোগ করার সুবিধা থাকবে, যমেন-ফল্য়াশ, সলিভারলাইট, মটেরো স্টাইল ইন্টারফেসে, টাচ ইনপুট ইত্যাদি। এতে নতুন করে আরো কড়া নিরাপত্তা ব্যবস্থা যুক্ত করা হয়েছে। মাল্টিটাস্কিং : একসপ্তকে একরে অধিক অ্যাপলকিশেন চালনা এবং একই ডেস্কটপে তাদের নিয়ে নড়াচড়া করা যাবে। কে নে। অ্যাপলকিশেন ব্যাকগ্রাউন্ডে নতিে চাইলে তাও রাখা যাবে এবং পরয়োজনে তা আবার ফিরিয়ে আনা যাবে যে কে নে। সময়। একসপ্তকে তাকে অ্যাপলকিশেন রান করলে তা টাস্কবারে শো করবে না। কারণ রানিং অ্যাপলকিশেনগুলোর জন্য আলাদা আরকেটি মনে রাখা হয়েছে, যা স্ক্রিনিরে বাম পাশে মাউস নিয়ে এলে দেখা যাবে। উইন ডেজ এইট কন্ট্রোল প্যানেলে : টাস্ক ম্যানেজারের মতো। উইন ডেজ এইটে কন্ট্রোল প্যানেলে আনা হয়েছে নতুন রূপ। নতুন কছি অপশনও যোগ করা হয়েছে এতে। যার মধ্যে রয়েছে পারসোনালাইজ, ইউজারস, ওয়্যারলসে, নেটফিকিশেন, জনোরলে, প্ রাইভসে, সার্চ ও শয়ের। উন্নত কপি ব্যবস্থা : কপি করার ব্যাপারে আনা হয়েছে বেশি পরিবর্তন। একসপ্তকে তাকে ফাইল কপি এবং সগেলে। পজ বা রজিডিম করার সুবিধা পাওয়ার জন্য টরো কপি বা অ্যান্ধ কপি করার প্রোগ্রাম ইনস্টল করতে হতো, কনি তু এখন থেকে তা আর করা লাগবে না। উইন ডেজের নজিস্ কপি পিস্টিমে প্রতটি কপি কমান্ডকে আলাদা আলাদা বক্সে না নিয়ে মজলি ফায়ারফক্সের ডাউনলোড অপশনের মতো। সব একই উইন ডে। বা বক্সে নিয়ে আসবে এবং সগেলে। পজ ও রজিডিম করার সুবিধা পাওয়া যাবে। সপ্তগলে কপি সময় রাখেরে মাধ্যমে কপি করার স্পিড ও পারফরম্যান্স দেখানো হবে। ন্যাটভি ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট : উইন ডেজ সতেনে ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট পাওয়ার জন্য সফটওয়্যার ব্যবহার করতে হতো, কনি তু উইন ডেজ এইট ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট করবে আদালা কে নে। কছি ইনস্টল করা ছাড়া। বিশেষজ্ঞেরা মনে করছেন ২০১৫ সাল নাগাদ ইউএসবি ৩.০ ডিভাইসের ব্যবহার ২ বিলিয়নেরও ওপরে হবে। মাল্টিপল মনিটর : আগেরে উইন ডেজে এককে অধিক মনিটর নিয়ে কাজ করার সময় বিশেষে কছি সফটওয়্যার ইনস্টল করে ডেস্কটপগুলো কন্ট্রোল করার সুবিধা বাড়ানো যতে, কনি তু নতুন উইন ডেজে মাল্টিপল মনিটর হ্যান্ডলে করার সুবিধা দেয়া আছে। ডেভেলপার, ডিজাইনার, গেমের সবার জন্য এ অপশনটি বেশি কাজে দেবে। মাইক্ রোসফট অ্যাকাউন্ট ইন্টিগ্রেশন : মাইক্ রোসফটের সাইটে আরকেটি অ্যাকাউন্ট খুলে সে অ্যাকাউন্টের আইডি ও পাসওয়ার্ডে কছি অ্যাপলকিশেন অ্যাক্সেস করার সুযোগ রাখা হবে। যমেন-উইন ডেজ

স্টোরে লগ ইন করার সময় এ পদ্ধতি দিয়ে হতে পারে। পারসোনাল ডাটা সংরক্ষণ করার জন্যও এক অ্যাকাউন্ট সাহায্য করা  
করবে। ডিস্ক পারফরম্যান্স সাপোর্ট : আগের উইন্ডোজে বেশি বড় আকারের অর্থাৎ টেরাবাইট আকারের পারফরম্যান্স করার  
ব্যবস্থা ছিল না, কিন্তু উইন্ডোজ এইটে ২ টেরাবাইট আকারের পারফরম্যান্স রাখা হয়েছে। পডিগ্রিফ রিডার :  
পডিগ্রিফ বা পোর্টেবল ডিজিটাল ফাইল খোলার জন্য এখন আর অ্যাডোবি রিডার বা অ্যান্ড্রয়ড পডিগ্রিফ রিডার ইনস্টল করার  
প্রয়োজন নেই। উইন্ডোজ এইটে থাকা মডার্ন রিডার পডিগ্রিফ রিডি করার কাজ করবে। উপরে উল্লিখিত নতুন ফচারগুলো  
বাইরেও আরো অনেক ফচার যোগ পূরণে। ফচারের উন্নতকরণ করা হয়েছে, যার মধ্যে রয়েছে-ব্যাটার লাইফ বাড়ানো,  
নেটেওয়ার্ক স্ট্যাটাস দেখানো, সার্ভিসিইউ অ্যাপ লকিশেন, স্পটলাইট, পাওয়ারশেপ সাপোর্ট, ইন্টিগ্রেটেড লেড  
ব্যালেন্সিং, পি-ইনস্টল, আইডেনটিফিকেশন জেনারেশন, সার্ভিসিইউ, উইন্ডোজ পারফরম্যান্স অ্যান্ডালাইজার, ডেস্কটপ  
অ্যাপস, মাল্টিটাচ, টাইল গ্রুপিং, বটিলকার স্লেফ-এনক্রিপশন, উইন্ডোজ রাইভ, উন্নত সার্চ ব্যবস্থা, রিচিএডটি,  
উইন্ডোজ লোগো। কটি, অ্যাপ লকিশেন প্যাকজে, রিলিইভেবল রোলব্যাক, ডেভেলপার পোর্টাল, ন্যাভিগেটর, ডেভেলপার  
ফ্রাঙ্কফ্রন্টিয়ার, অ্যানিমেশন ইন এইচটিএমএল, রিফ্রেশ ল্যাংগুয়েজ, উইন্ডোজ রটেং, উইন্ডোজ রিভিউ,  
উইন্ডোজ রপোর্ট, ওয়াই-ফাই হটস্পট অথেনটিকেশন, ফগার ইন প্রিন্সিপাল, আটোম্যাটিক আপডেট, স্টোরিও থ্রুভিউ  
ভিডিও ও গেমিং, ইজি ডিভাইস স্টেআপ, জিও লোকেশন, অ্যাপ লকিশেন আপডেট, রজিস্ট্রি রাইম্প্রুভমেন্ট, উইন্ডোজ  
এসসেমেন্ট কন্ট্রোল, মডার্ন এসডকি, ফ্লুইড গ্রাফিক্স, স্ল্যাশ স্ক্রিনিং, হিট রিভিউ, ক্লাস  
ড্রাইভার, ফাইল পিকার, পুরজেকশন ইত্যাদি। অনেক কিছু। উইন্ডোজ এইটের জন্য পিসি কিনফগারেশন : উইন্ডোজ  
সভেনে ইনস্টল করার জন্য কিছুটা শক্তিশালী পিসি দরকার। তাই অনেকেই এখনো এক সপ্তিকের সভেনে আপগ্রেড  
করেন। তাদের অপারটিং সিস্টেম। আপাতদৃষ্টিতে মনে হতে পারে উইন্ডোজ এইট সভেনের চেয়ে বেশি পিসি র‍্যপ দখল  
করবে এবং অনেকে হাই কিনফগারেশনের পিসি কিনতে শুরু করবে। কিন্তু আসলে ব্যাপারটি উল্টো। উইন্ডোজ সভেনের  
চেয়ে কম পিসি র‍্যপ দখল করবে উইন্ডোজ এইট। এখন দেখা যাক উইন্ডোজ এইটের হার্ডওয়্যার রিকিয়ারমেন্ট কমন।  
৩২ বিটি অপারটিং সিস্টেমের জন্য প্রসেসর : ১ গিগাহার্টজ। মমোরি : ১ গিগাবাইট। গ্রাফিক্স কার্ড : ডিরেক্ট এক্স  
১ সাপোর্টেড। ডিস্ক স্পেস : ১৬ গিগাবাইট। ৬৪ বিটি অপারটিং সিস্টেমের জন্য প্রসেসর : ১ গিগাহার্টজ। মমোরি : ২  
গিগাবাইট। গ্রাফিক্স কার্ড : ডিরেক্ট এক্স ১ সাপোর্টেড। ডিস্ক স্পেস : ২০ গিগাবাইট। ট্যাবলেট পিসি জন্য ০৯.  
ডিরেক্ট এক্স ১০ সাপোর্টেড গ্রাফিক্স কার্ড। ০২. ১ গিগাহার্টজের প্রসেসর। ০৩. ১০ গিগাবাইট ফ্র্যাংকা স্প্যান। ০৪.  
কমপক্ষে পাঁচটি বাটন। ০৫. ৭২০পি কে ফ্রামের। ০৬. ১-৩০০০০ লাক স ব্যাপারল অ্যাঙ্ক বয়নেট লাইট সেন্সর। ০৭. তিন  
অ্যাক্সেসের অ্যাক্সেলারেটর। ০৮. ১৩৬৬ বাই ৭৬৮ স্ক্রিনিং ডিপি। ০৯. স্পিকার, মাইক্রোফোন,  
অ্যাগনেটেড মাটার ও গাইরোস্কোপ থাকতে হবে। ১০. ওয়াইফাই নেটেওয়ার্ক ও ব্লুটুথ ৪.০। ১১. ইউএসবি ২.০ পোর্ট  
থাকতে হবে। মাইক্রোসফট নজিই উইন্ডোজ এইটভিত্তিক ট্যাবলেট পিসি বাজারে আনতে যাচ্ছে। কারণ তারা এমন এক  
প্রযুক্তি বিবরণের করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে যেখানে হার্ডওয়্যারের সঙ্গে সফটওয়্যারের বন্ধন তৈরি হয়। এর ফলে  
উইন্ডোজ সাপোর্টেড ট্যাবলেটে অন্য কোনো অপারটিং সিস্টেম ইনস্টল করা সম্ভব হবে না। নতুন এ  
টেকনোলজিকে তারা নামকরণ করেছে স্কিউর ব্লুট নামে।

উপসংহার : অপারটিং সিস্টেমের দুনিয়ায় মাইক্রোসফটের প্রতিদ্বন্দ্বী হচ্ছে অ্যাপল। তাই তাদেরকে মাত দায়ের  
জন্য এ বছরের শেষের দিকে উইন্ডোজ এইট রিলিজি দিয়ে বাজার দখল করতে চায় মাইক্রোসফট। বড়দিনের কনোকটার  
আগেই যখনো বাজারে উইন্ডোজ এইট পৌঁছে যায় সে ব্যাপারে মাইক্রোসফট বেশে সচতেন। ডেল, এইচপি, নকিয়া, গটেওয়ে,  
সনি, আসুস, তেশিবা, লেনোভো, এসার ইত্যাদি ইলেকট্রনিক্স ডিভাইস নির্মাতা প্রতিষ্ঠান উইন্ডোজ এইট তাদের  
ডিভাইসের সঙ্গে কতটুকু মানানসই তার ওপর পরীক্ষা-নরীক্‌ষা চালাচ্ছে। এর মধ্যে লেনোভো। যেষা দিয়েছে তারা  
প্রথম উইন্ডোজ এইটভিত্তিক ট্যাবলেট পিসি বাজারে আনবে। ২০১৩ সালে ট্যাবলেট পিসি জগতে অ্যাপল ও  
অ্যান্ড্রয়েড অপারটিং সিস্টেমকে টেক্কা দায়ের জন্য মাইক্রোসফট বেশে আটঘাট বঞ্চেই নিয়েছে। দেখা যাক  
উইন্ডোজ এইটের ফাইনাল রিলিজি আমাদের জন্য আর কী কী নতুন চমক নিয়ে আসতে যাচ্ছে মাইক্রোসফট।  
লেখক : সফটওয়্যার বিশেষজ্ঞ